

# 戈壁盆地 教育高地

□ 柴达木日报通讯员 樊永涛

茫崖市,位于柴达木盆地西北缘,这里除了沟沟岔岔的荒山便剩下一望无际的戈壁。

自然条件恶劣,但茫崖人始终牢记“百年大计,教育为本”。他们知道没有教育事业的进步,就没有经济建设和各项事业的腾飞。

……  
四月的茫崖市花土沟镇,风沙肆虐。来到原茫崖行委中学,却呈现一派昂扬向上、欣欣向荣的景象——

“联系是普遍的,所谓联系……”来到高二(二)班,教师马守道正授课。谈起背起行囊赴这里工作时的场景,马守道仍记忆犹新,“那时候没有飞机,来茫崖先要坐车到冷湖镇,然后再搭顺风车才能到学校,这一趟就要两天一夜。”马守道说,90年代,茫崖交通非常不便,到了学校后只有平房,30来个教师,500多个学生,组成了方圆百里内唯一的学校。

茫崖人深知“再穷不能穷教育”,如今一座座教学楼拔地而起,实验室、多媒体教室,从小学、初中到高中,这所“十二年一贯制”

学校,已然具备“标准化校园”的规模。

下午5点,一间教室内,学生们依旧奋笔疾书,教师尹迎春在教室中来回踱步,她要守着自己的学生完成当天作业。“很多学生的父母都是外来做生意的,他们有的忙于生意忽略了孩子的教育。我们能做的,就是督促他们好好学习。”尹迎春说。

特殊的地理位置使的茫崖市成为一座流动人口多的城市。学校教师队伍也因此有了默契,既要当好学生的老师,又要像父母一样照顾好他们。

眼前呈现的景象,仅仅是学校在加速基础设施建设、实施素质教育方面撷取的几个镜头。除此之外,学校普通高考成绩也在整个海西州内数一数二,本科上线率每年都在增长。

茫崖地处青海省西北部,地理位置、硬件设施、师资力量跟省内其他地区相比,均不占优势,缘何频频取得骄人成绩?在日前,茫崖市举行第一次党会上给出了答案:“坚持以人民为中心的发展理念,以小财政办大民生。惠民政策全面落实,民生投入占财政总支出的75%以上;教育资源有效整合,

县域内义务教育均衡发展通过国家验收,免费教育覆盖率达100%。”

教育大计,教师为本。一个地方教育事业的振兴和发展,离不开一支数量充足、结构合理、师德优良、业务精湛的教师队伍。

从新中国成立初到改革开放,一直以来,作为资源型城镇,茫崖因资源而兴、因资源而盛,突出产业发展,近年来的茫崖经济活力不断增强,但中高端人才引进难,留不住,成了经济发展的瓶颈。

对于这一点,原茫崖行委中学校长张振龙深有感触。“很多优秀的教师来到这里,时间不久就会离职,一来他们不习惯这里的生活环境,二来对于工资待遇不满意。”说到这里,张振龙很无奈。

凡是过去,皆为序章。茫崖、冷湖工行委合并建市后,学校迎来了新的发展机遇。“以前我们教育学生,要好好学习加油考出去,到大城市落地生根。现在我们会教育学生,今后,茫崖市会成为别人羡慕的地方。”张振龙说。

这是茫崖市委做出的承诺:“改善就业

环境,拓宽就业渠道。

研究制定优惠的投资经商、薪资待遇、人口落户、人才引进等茫崖特有政策,为本地和外来务工人员提供更加广阔的就业机会,加大就业和岗位技能培训,把茫崖建成一个‘就业洼地’,以此提高城市人口的容量,激活城市人口流动活力,促使茫崖民生指标年年攀升,吸引更多的人落户茫崖,真正把民生事业提升到一个新的发展高度。”

为激励更多优秀人才乐于从教、终身从教,未来茫崖市将采取“请进来、走出去”的方法,培养人才梯队,鼓励支持教育专业技术人员职称晋升,对工作成绩突出,敢于担当的各类技术人员,不受聘用岗位指标限制,落实职称薪资待遇。切实通过提高教育专业技术人员的福利待遇,加大晋升力度,消除在茫崖工作的后顾之忧,留住一批爱岗敬业,热情服务的专业技术人才,提升本地区医疗教育水平,惠及当地干部群众。

“潮平两岸阔,风正一帆悬”,站在刚刚建市的历史起点上,茫崖人砥砺奋进,在打造教育高地的道路上阔步前行。

## 德令哈市警城联动给市民更多安全感

柴达木日报讯(记者 才格增 摄影报道)4月10日,德令哈市2019年警城联动巡逻防控推动仪式启动。

德令哈市火车站广场,警城联动巡逻队装备严整,队员精神抖擞,随时准备出发。一声令下,队伍迅速登车出发,全力投入巡逻防控中。

为创新社会管理体制机制,推进文明城市创建,破解市容、交通等动态秩序管理难题,实现资源整合和优势互补,提升执法效能,德令哈市创新“警城联动”工作机制,为打造共建共治共享社会治理格局奠定了坚实基础。“警城联动”机制联警联动、相互支援、协同作战,实行一体化巡查,确保城市管理机制顺畅、职责明确、高效运转,针对特殊问题充分发挥联动作用,建立快捷联动的应急处置机制,有效巡查占道经营、扰乱社会治安、违法违规等行为,减少不稳定因素发生,实现城管执法和社会治安综合治理成效双赢。

仪式启动标志着德令哈市警城联动



工作和社会综合治理工作进一步精细化、规范化、智能化和专业化管理。德令哈市交警、巡警与城管将以崭新的姿态,

切实增强责任感和使命感,牢固树立忧患意识,强化工作机制,加强巡逻防控、维护社会稳定。

## 扶贫政策大宣讲 架起千群连心桥

柴达木日报讯(记者 郭曲太)“为深入贯彻落实中央一号文件精神,我州千名干部下乡开展‘一讲两办四推’活动。讲好中央省委一号文件精神,办实事、办好事……”在乌兰县茶卡镇,县委党校讲师向文梅为广大农牧民现场宣讲。

近日,乌兰县脱贫攻坚惠民政策宣讲团先后深入茶卡镇、铜普镇、柯柯镇和希里沟镇,走村入户和集中宣讲,把脱贫攻坚惠民政策宣讲与“一讲两办四推”、发展农业、发展教育、低保兜底、生态保护、转移就业、易地搬迁等工作结合起来,理论解读和现身说法,为全县千余名农牧民群众宣讲惠民政策。

宣讲员结合事例,用通俗易懂的语言,形象生动地讲解农业生产技术、应注意的问题和如何发展等一系列问题,受到了群众一致好评,进一步增强了农户种植枸杞、发展大棚蔬菜的信心和决心,开拓了农户增收致富的渠道。

## 全省学雷锋活动我州1集体2个人获荣誉

柴达木日报讯 为推动学雷锋活动常态化、长效化,引导和激励广大干部群众以雷锋为榜样,争做雷锋精神的传承者、实践者,近日,省委宣传部命名表彰了一批学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。我州天木公路收费站荣获“全省学雷锋活动示范点”荣誉称号,索南南加、马敏钰荣获“全省岗位学雷锋标兵”荣誉称号。

海西天木路建管管理有限责任公司天木路收费站,不断弘扬和践行雷锋精神,开展扶贫帮困、捐资助学、敬老爱幼、便民服务等“学雷锋”志愿服务活动。多年来,该站始终以“应征不漏、应免不征”的原则,严格执行收费政策、鲜活农产品运输“绿色通道”,重大节假日免收小型客车通行费的相关政策及道路客运车辆减免政策。为了减轻沿线牧民群众的经济压力,认真审核、免费办理、更换免费证,切实为群众出行提供便利。

索南南加,天峻县城东社区书记兼主

任,作为一名社区工作者,多年来坚持以情凝聚人心,从点滴做起,串门走访社区居民,关心社区党员、群众冷暖,打造品牌社区。在其多年努力下,该社区为群众办好事、办实事,并与广大居民群众共同营造起一个安全、和谐、文明社区。他提出“宣传教育‘育民’、平安社区‘安民’、提升服务‘便民’、改善民生‘助民’、共建共创‘惠民’、丰富文化‘乐民’”的工作思路,全身心地投入到社区建设当中,无怨无悔,辛苦的付出换来了社区秩序良好、居民安居乐业的温馨局面,做到了让组织放心、群众满意。他先后荣获省级“社区消防宣传大使”、州级“海西好人”“岗位学雷锋标兵”“创建民族团结先进州模范个人”“最美柴达木人”等荣誉称号。

马敏钰,都兰匝道收费站收费员,匝道雷锋班组成员。她始终积极钻研业务知识,努力提高文明服务技能水平。遵守雷锋班规章制度,用真诚的微笑、快捷的效

率、优质的服务面对每一位司乘人员。在日常工作中一贯以优质的服务水平和耐心的工作态度,舍小家、顾大家,在本职岗位上默默奉献。2018年9月的一天,她在收费岛外的超限超载劝返站,看见一名幼童在路口附近逗留无人看管,时至午时,劝返站车流量较大,情况十分危险,她迅速将幼童带至安全地带,虽无法抽身送孩子去找家人,但她边打电话报警,边看护孩子,边查验超限超载车辆,直到将孩子平安送到家长身边。

海西州文明办号召全州各地区各单位要以受表彰的集体和个人为榜样,牢记责任和使命,深入实施公民道德建设工程,立足岗位学雷锋,推动学雷锋活动常态化、多样化,在全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,为深入实施“五四战略”,奋力推进“一优两高”,大力弘扬新时代海西精神,建设“文明海西”贡献智慧和力量。

## 高寒枸杞低温冷害指标研究在诺木洪开展试验

柴达木日报讯 4月9日,由青海省气象科学研究所承担的“高寒枸杞低温冷害指标研究”自然科学基金项目在都兰县诺木洪地区开展试验工作。

其间,项目组成员召开了试验工作专题研讨会议,会上,项目组成员与当地枸杞种植专业人员论证了该试验方案设计、下阶段试验研究工作的规划等方面,同时详细研讨了试验苗木移植、苗木成活率、自然气候条件等相关问题。

该项目实施将极大提升项目组成员的科研能力水平,项目成果将对我省枸杞特色农业气象服务提供可靠的科学依据。